

以西結書第七課 (20-24 章) 審判猶大的預言：耶路撒冷過去的罪惡與現今的腐敗

這是神最後一段對猶大審判的預言。在審判即將來臨之際，神要說完祂未盡的話，讓以色列人更清楚看到神審判她的原因。

A 由來已久的悖逆史 (20:1-32)

被擄後第七年 (591BC)，以色列長老又到以西結家，請他向神求問有關耶路撒冷的近況。但神要以西結告訴長老們無需向神求問，他們若追溯以色列的違約與拜偶像的悖逆史就可以從中找到答案。我們也可以從以色列人的悖逆史體會到神的恆久忍耐 (longsuffering) (出 34:6; 羅 2:4)

1 埃及時期

神在迦南地與亞伯拉罕立亞伯拉罕之約，揀選他的後裔成為萬國祝福的管道。五百多年後，神在西奈曠野向摩西顯現，稱自己是他的祖先亞伯拉罕、以撒、雅各的神，現在要揀選他拯救以色列人離開為奴之地的埃及 (出 3)，並帶領他們進入一塊流奶與蜜之地。當神呼召摩西時，以色列人已經在埃及的歌珊地住了四百三十年，從雅各一家七十口已繁衍成一個兩百萬人的民族，但是也淪為埃及人的奴隸。他們終於受不了埃及人的虐待而向他們祖先的神呼求拯救。以色列人雖然呼求神，然而因長期住在埃及，已深受埃及的影響而拜埃及的偶像。在離開埃及前，神要他們摒棄一切埃及偶像，他們沒有順從，仍然帶著埃及的偶像離開。神非常忿怒，但因為自己名的緣故而轉念，沒有離棄他們，仍使用摩西帶領他們出埃及。

2 曠野時期

- 曠野第一代。神以大能的膀臂藉摩西帶領他們過紅海，脫離埃及人的追殺，以雲柱火柱帶領他們走曠野的路，又用了近一年時間在西奈山下與他們立摩西之約，頒佈律法，建造會幕，設立祭祀制度，為他們預備一套準則和方法可以過聖潔的生活，能成為屬神的祭司國度，聖潔的國民，又設立安息日，作為他們與神立摩西之約的記號：以色列是屬神、與神立約的民族。然而他們背約，多次惹動神的忿怒，神出於憐憫並為自己名的緣故，沒有把他們消滅在曠野，然而神起誓他們不得進入流奶與蜜之地，將在曠野漂流，不得安息，直到那那一代的人都倒斃在曠野。
- 曠野第二代。神對在曠野出生的第二代說，不要步他們父親的後塵，不要拜他們父親的偶像，如果他們謹守神的律例誡命和安息日，他們就會認識祂才是他們的神。然而他們卻與父親行同樣的事，惹神忿怒，神再次為了自己的名沒有離棄他們，但是神起誓會把他們驅散到外邦，並且任憑他們去跟隨外邦的偶像和律法，任憑他們把自己的首生經火獻給偶像。當他們經歷了拜偶像的可怕結局之後，他們就會認識只有耶和華是神。

3 迦南時期

約書亞把第二代人帶入迦南後，他們又開始拜迦南人的偶像，在高山和茂密的樹下築壇向偶像獻祭，惹神忿怒。在以西結時代，猶大已經兩次被擄，並多次被神警告將要亡國，然而在耶路撒冷的以色列人仍然用可憎的偶像玷污自己，也仍然使自己頭生的兒女經火獻給偶像為祭品。因此神要以西結告訴在他家的長老，他們當從以色列人的犯罪歷史中找答案，祂不會回答他們的求問。

B 末後的審判與復興 (20:33-44)

1 末後的審判

被四散到外邦的以色列人心中很想像列國一樣去拜木頭和石頭造的偶像，但神說他們的心意不會實現，因為神不會放棄他們。祂將用大能的手臂治理他們，將他們從列邦中帶出來，聚集到外邦人的曠野，有如第二次出埃及，在那裏神要用大災難審判並分別他們。祂要聚集他們如同牧人聚集羊群回羊圈，使他們一隻一隻在牧人的杖下經過，因牧人認識屬於他的每一隻羊，屬他的羊才能歸回羊圈。照樣，經過大災難的審判和分辨後，屬於神的以色列人將得以歸回以色列地，並進入新約的應許，不屬於祂的將不得進入。

2 末後的復興

神說以色列人雖然現在悖逆拜偶像，且將被擄，但是將來他們會歸回以色列地，就是神當初起誓賜給他們列祖之地。那時以色列全家要在神的聖山，就是以色列地的高山，侍奉祂。神也必悅納他們的供物，並在外邦人面前顯自己為聖。那時以色列人將回想從前的污穢和惡行而厭惡自己，真正悔改，認識與他們立約的神。

C 南方的大火 (20:45-49)

神要以西結面向以色列的南方（猶大）發審判的預言，將有不熄的火焚燒其樹木，從南燒到北。這是預言巴比倫將像野火一樣吞滅整個猶大，也再次肯定猶大將遭審判。

D 神的審判刀 (21:1-32)

巴比倫將成為神的審判刀，指向聖地、聖城、聖殿。神要以西結為這把刀發四個信息：

- 1 刀已出鞘。神要以西結在以色列人面前彎腰嘆息，痛苦哭泣，讓他們知道災禍即將到來，以色列從南到北都要遭審判。這災禍的可怕將使人心消化、手脚發軟。審判的刀已經拔出，將臨到不義的人以及許多人以為義的人。
- 2 刀已磨快擦亮。神要以西結在以色列人面前為耶路撒冷大聲哀嚎，捶胸嘆息、拍掌預言。過去神對祂的子民使用管教的杖，現在神要對祂的子民使用審判的刀。這把

恐怖的利刀已經磨快擦亮，它將攻破耶路撒冷的城門，攻入城裏的每一間房屋，人不分貴賤，將一律倒在刀下，直到耶和華的忿怒止息。

3 刀已揮向耶路撒冷

- 神要以西結在以色列人面前在地上畫一條路，再從路的岔口畫兩條叉路，一條通向亞捫的拉巴，一條通向猶大的耶路撒冷。神說當巴比倫王率領大軍來到岔路口時，必定會為應該選哪一條叉路而占卜求他的偶像，而耶路撒冷的卜必落入他的右手。588 BC 西底家受埃及、推羅、亞捫的鼓動，決定與亞捫和推羅一起背叛巴比倫，尼布甲尼撒遂率領大軍從北方南下，他決定把攻推羅放在最後，先攻猶大或亞捫。當大軍來到敘利亞境的岔路口，前面是兩條路，分別通向耶路撒冷和拉巴。尼布甲尼撒使用三種占卜方法，三個結果都指向通往耶路撒冷的路。其實這是神在背後主導。
- 以西結再次預言強調耶路撒冷的人將遭審判。他們以為耶路撒冷城很安全，但他們將被迫離開，被擄到遙遠的異國。以西結也預言西底家行惡將盡，遭報的日子快到。他將被廢並被擄，他曾治理的地也將交給國中的窮人管理（王下 25:12）

4 刀將朝向亞捫

亞捫暫時逃過一劫，大喜過望。耶路撒冷淪陷後，亞捫人用詭計謀殺了巴比倫指派為猶大省長的基大利（耶 40:13-41:10）。基大利是沙番的孫子、亞希甘的兒子。沙番是在聖殿發現律法書的人，亞希甘曾保護先知耶利米免受死刑。一家三代都是敬畏神的人。巴比倫滅亡猶大之後，被任命為猶大省長的基大利為了保護以色列同胞免受更多的殺戮，不主張反抗而主張和平，因此亞捫人用詭計謀殺基大利，是要蓄意造成猶大人不服巴比倫統治的假像，欲使巴比倫出兵平定猶大而無暇攻打亞捫。但神說審判的刀也將朝亞捫而來。巴比倫在 582 BC 攻打亞捫，神也使殘暴的東方游牧民族占用亞捫人的大片土地。

E 罪惡之城 (22 章)

神要以西結宣告有關審判耶路撒冷的三個信息。

- 1 審判的原因。耶路撒冷兩大罪惡是流人血和造偶像，這是對人和對神所能犯的最大的罪，其他的罪如藐視聖物、犯安息日、吃拜偶像祭物、不孝、欺壓無助者、亂倫、貪財等都可歸到這兩類之下。律法提到當舉國皆犯罪時，神就把百姓分散到列國（利 26:33; 申 28:64-65）

2 審判的手段。以色列家因為長期犯罪不悔改，在神的眼中早已像在熔爐煉銀後所剩的殘渣，沒有價值。當尼布甲尼撒第三次來攻時，猶大的人都將退守到有堅固城牆保護的耶路撒冷。但神說那時祂要使耶路撒冷成為一個熔爐，把聚集在那裏的殘渣再煉一次。神要向耶路撒冷吹忿怒的熬煉之火，使殘渣在裏面完全熔化。以色列經過這次極其嚴厲的審判將不得不承認這是神的審判。

3 審判的對象。社會每一階層都是神審判的對象。王室權貴利用權勢斂財，為此製造了許多寡婦。祭司違背誡命，褻瀆聖物，不教導百姓，對干犯安息日的事視而不見，對橫行的罪惡不聞不問。政府官吏收取不義之財，不能公正執法。先知是神的代言人，應該為神起來斥責罪惡，但他們對罪惡視若無睹，甚至說假預言。社會大眾也模仿他們的領袖，勒索搶劫，欺壓窮人。整個社會呈現一片腐敗。

F 淫亂的二姐妹（23 章）

神再次用擬人化的比喻闡述以色列對祂的不忠。她們不只拜亞述、埃及、巴比倫的偶像，犯屬靈淫亂的罪，也與這三國結盟而不信靠耶和華，犯政治上的淫亂。姐姐撒瑪利亞和妹妹耶路撒冷在早年立國之地的埃及就開始犯淫亂，拜埃及的偶像。

1 撒瑪利亞。以色列王國分裂之後北國有三個王先後為抵制敘利亞而與亞述結盟，甘心向亞述稱臣納貢。先知何西阿曾責備北國依賴亞述而不依靠神。此後北國再也無法逃脫亞述的轄制。她曾想與敘利亞和埃及聯合對抗亞述，使亞述大怒。最後神把北國交在她曾經所愛的亞述手中，他以殘暴和羞辱對待她，並在 722BC 將她滅亡。

2 耶路撒冷。耶路撒冷將與撒瑪利亞一樣飲神忿怒的杯。姐姐的悲慘遭遇並未成為妹妹的警惕，她比姐姐更墮落。除了走姐姐的老路與亞述結盟之外(王下 16:7-10)，她也與日漸強大的巴比倫結盟(王下 24:1)。當她發現巴比倫比亞述更殘暴時，又想脫離巴比倫而投向埃及。耶路撒冷最後十四年的幾個王，都想擺脫巴比倫而與埃及結盟，但都不成功。最後神把她交在她曾經所愛、以巴比倫為首的眾情人的手中，讓他們掠奪她，以殘暴和羞辱對待她。586BC 南國猶大為巴比倫所滅。

G 煮肉的鍋（24:1-14）

以西結被擄後第九年十月十日（588BC 1 月 15 日）神的話臨到他，巴比倫大軍已兵臨城下開始圍城，七年來以西結所預言的重要審判日子終於來到。神將使耶路撒冷成為鍋，城內的人成為鍋中待煮的肉，巴比倫成為柴火。當肉被煮時，這鍋長年所積的淫行污穢和人血污垢也被煮出，附在湯和肉上，整鍋的肉最後必須倒掉。城內的人原以為耶路撒冷是保護他們的鍋，後來才知道是煮他們的鍋。經過一年半的熬煮城將被攻破，百姓或死亡或被擄，城也將被火焚燒。神不只要倒掉鍋中的肉，也要把空鍋放在火上烤，以除去陳年的淫行污穢和流人血的污垢。

H 愛妻之死 (24:15-27)

- 1 神使以西結在夢中看見心愛的妻子死亡。次日早晨以西結把夢告訴以色列人，晚上妻子就死了。神不許以西結哭泣、辦喪事、取下頭巾、脫鞋、蒙嘴、吃吊喪的食物，只可嘆息，不可出聲。神要以西結如此行是要象徵失去國家和聖殿的痛將更甚於失去親人的痛。以西結告訴以色列人，他心愛的妻子之死是個預兆，預告他們所誇耀愛惜的聖殿將被外邦人褻瀆，他們留在城裏的兒女將倒在刀下。那時他們將和以西結一樣只能嘆息，因自己的罪而逐漸消瘦。神說當以西結妻子之死所預兆的事發生時，他們就知道神是按約行事的耶和華。
- 2 神告訴以西結，耶路撒冷被毀後（586BC 7月18日），將有從城裏逃脫的人到達巴比倫向他報信（585BC 1月九日），那時神將鬆開他的口，使他可以向報信的人說話，此後他也不再啞口。神為了使以西結更有效傳達對猶大審判的信息，七年之久使他不能自由說話。現在巴比倫的以色列人都知道審判耶路撒冷的預言已經成就，以西結因此不須再啞口。